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„Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z niezbędną infrastrukturą techniczną  

w miejscowościach: Dąbrowa, Lisie Jamy (gmina Lubaczów) i Lubaczów (miasto 

Lubaczów) na działkach o nr ewid. gruntów: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,10, 11, 12, 14, 15, 16, 

17, 23, 24, 25, 79, 81, 82, 84, 85, 86, 88, 89/2, 89/3, 91, 92, 94, 95, 96, 97/1, 97/2, 125, 160, 

161, 162, 163, 164, 165/1, 166/1, 166/2, 167, 168, 173, 174, 176, 177, 179, 189, 191, 192, 

193, 195, 196, 197, 199, 200, 201, 202, 203, 204, 205, 206, 207, 208, 234, 235, 238, 239/1, 

239/2, 240, 241, 242, 243, 244, 245/1, 245/2, 256, 257, 258, 261/1, 261/2, 262/1, 262/2, 

263, 264, 265, 268, 269, 270, 272, 273, 275, 274, 277/1, 279, 280, 282, 283, 285, 286, 287, 

289, 290,292, 293, 296, 297/1, 299, 300, 301, 302, 303, 305, 306, 307, 308, 309, 310, 345, 

346, 347, 348, 349, 354, 358, 359, 360, 361, 362, 386/1, 386/2, 385/1, 385/2, 405, 408, 407, 

406, 410/2, 415, 416, 421, 422, 425, 427, 429/1, 430, 431, 432, 434/2, 434/5, 442, 444/1, 

444/3, 444/4, 445, 460, 461, 462, 463, 464/1, 464/4, 475, 476, 477, 491, 493, 494, 495, 496, 

497, 498/1, 499, 500, 501, 502, 504, 505, 506, 508, 507/1, 509, 

512,513,514,515,516/1,516/2wmiejscowościDąbrowa; na działkach o nr ewid. gruntów: 

595/2,  607/1, 607/6, 608, 615, 616, 617, 629, 630, 631, 632, 633, 634, 635, 636, 637, 638, 

639, 649, 650, 651, 652, 653/3, 653/4, 653/6,653/7,654,656 w miejscowości Lisie Jamy 

oraz na działkach o nr ewid. gruntów: 4472/5, 4686/1, 4844, 4845, 4855 w mieście 

Lubaczów”. 
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1.INFORMACJE DOTYCZĄCE BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  
Informację tą opracowano w oparciu o projekt budowlany budowy pn: Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w 

pasie drogowym drogi wojewódzkiej nr 866 Dachnów – Lubaczów – Krowica Hołodowska – Granica Państwa z 

przekroczeniem drogi (szt. 1) w km 8+539 w m. Lisie Jamy na działce o nr ewidencyjnym gruntu 600/1, 601/1 

oraz Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 – Dz. U. Nr 120. poz1125 i1126 
2.ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNOŚĆ 
REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW  
Informację tą stosować należy do wykonywania wszystkich wymienionych w niniejszym opracowaniu robót 
budowlanych.  
Kolejność realizacji poszczególnych obiektów:  

 Budowa kanalizacji sanitarnej  

Kolejność wykonywania robót:  

 Przejęcie placu budowy,  

 Zagospodarowanie placu budowy,  

 Roboty ziemne,  

 Roboty konstrukcyjne i montażowe,  

 Badania wykonanych elementów,  

 Roboty wykończeniowe,  
 

3. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH  
W rejonie przewidywanej do wykonania kanalizacji znajdują się:  

 kabel eNN,  

 napowietrzna sieć energetyczna niskiego i średniego napięcia,  

 istniejąca sieć wodociągowa,  

 istniejąca sieć gazowa średniego i wysokiego ciśnienia ,  

 drogi wojewódzkie.   
 

 drogi powiatowe.  
 

 drogi gminne.  

4. WSKAZANIA ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA TERENU, KTÓRE MOGĄ STANOWIĆ 
ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI  
Projektowany  montaż  kanalizacji sanitarnej należą do robót typowych. Roboty budowlane związane są z 
wykonaniem wykopów liniowych i opuszczeniu do nich rur i armatury.  
Prace budowlane związanie z projektem zgodnie z art. 21a ust 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo 
budowlane (Dz.U. z 2021r. , poz.2351 z póz zm.)    i §4  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 
czerwca  2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia  (Dz.U z 2003 r nr 120 poz.1125 i 1126 ) 
należą do robót stwarzających ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi tj.:  

 Wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości ponad 1,5 m oraz wykopów o 
bezpiecznym nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3,0 m.  

 Roboty wykonywane przy użyciu dźwigów;  

 Roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii energetycznych w odległości liczonej poziomo od 



skrajnych przewodów, mniejszej niż: 3,0m dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1kV;  

 robót budowlanych prowadzonych w pobliżu linii średniego napięcia lub czynnych linii komunikacyjnych;  

 roboty prowadzone w zbiornikach, kanałach, wnętrzach urządzeń technicznych i w innych  

 roboty związane z wykonaniem przejść rurociągów pod przeszkodami metodami: przecisku, podwiertu , 
lub podobnymi.  
 

5. INFORMACJA O WYDZIELENIU I OZNAKOWANIU MIEJSCA PROWADZENIA ROBÓT  
 

 Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania, uprzątnięcia, zabezpieczenia i usunięcia ewentualnych 
przeszkód w celu przystąpienia do realizacji robót.  

 Wykonawca jest odpowiedzialny za organizację i właściwe utrzymanie placu budowy i zaplecza budowy 
w okresie realizacji robót.  

 Na wykonawcy spoczywa obowiązek zgłoszenia właściwym władzom faktu rozpoczęcia robót, właściwej 
osobie lub instytucji.  

 W czasie wykonania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe 
urządzenia zabezpieczające plac budowy w tym: zapory, pomosty, słupki z taśmą ostrzegawczą, znaki 
informacyjne, światła ostrzegawcze, znaki informacyjne, światła ostrzegawcze.  

 Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności tych zapór i znaków w dzień i w nocy ze względu na 
bezpieczeństwo osób trzecich.  

 Wykonawca zobowiązany jest do oznakowania miejsca budowy poprzez wystawienie tablicy 
informacyjnej zawierającej: rodzaj budowy, numer pozwolenia, adresy i telefony właściwego organu 
nadzoru budowlanego, adres i telefon (nie dotyczy robót liniowych).  
 

6. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 
PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH  
 
Szkolenie w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych przeprowadza się jako:  
SZKOLENIE WSTĘPNE – „instruktaż ogólny”, „instruktaż stanowiskowy”, zapoznanie z ryzykiem 
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku, przechodzą wszyscy nowo zatrudnieni pracownicy 
przed dopuszczeniem do wykonania pracy. Szkolenie wstępne podstawowe w zakresie BHP powinny być 
przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym stanowisku i 
potwierdzone przez pracownika na piśmie oraz odnotowane w aktach osobowych.  
 

 
SZKOLENIE OKRESOWE – w zakresie BHP szkolenia dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 
robotniczych, powinny być przeprowadzane w formie instruktaży nie rzadziej niż raz na 3 lata, a na 
stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz zagrożenia 
wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku.  
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych urządzeń o 
napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Na placu budowy powinny być 
udostępnione pracownikom do stałego korzystania aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy 
dotyczące:  

 Wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia pracownika,  

 Obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych,  

 Postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi,  

 Udzielania pierwszej pomocy.  



 Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania 
robót w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniające bezpieczny i 
sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację.  
 

7. ROBOTY ZIEMNE  
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych:  

 Upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami, brak 
przykrycia wykopu),  

 zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed 
obsunięciem się, obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu),  

 potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub 
w miejscu dostępnym, dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej).  
 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i 
urządzeń podziemnych mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robot.  
Wykonywanie robot ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: elektroenergetyczne, 
telekomunikacyjne, wodociągowe i kanalizacyjne powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika 
budowy bezpiecznej odległości, w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu 
wykonywania tych robót. W czasie wykonywania robot ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i 
umieścić napisy ostrzegawcze. Wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy należy ustawić 
balustrady. Poręcze balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m nad terenem i w odległości nie 
mniejszej niż 1,0 m od krawędzi wykopu. Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub 
podparcia mogą, być wykonywane tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych w przypadku, gdy teren 
przy wykopie nie jest obciążony w pasie i szerokości równej głębokości wykopu. 

 
Wykopy bez umocnień i głębokości większej niż 1,0m, lecz nie większej od 2,0m można wykonywać, jeżeli 
pozwalają na to wyniki badania gruntu i dokumentacja geologiczno - inżynierska. Jeżeli wykop osiągnie 
głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu należy wykonać zejście (wejście) do wykopu. Odległość 
pomiędzy zejściami i wejściami do wykopu nie powinna przekraczać 20,0 m. Należy również ustalić rodzaje 
prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej dwie osoby, w celu zapewnienia asekuracji, ze 
względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia lub życia ludzkiego. Dotyczy to 
prac wykonywanych w wykopach i wyrobiskach i głębokości większej od 2,0 m.  
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione:  

 W odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli 
obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy,  

 W strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane.  
 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego odłamu 
gruntu. W czasie wykonywania robot ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia nawisów gruntu. 
Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu, a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione.  
 

8. ROBOTY BUDOWLANO — MONTAŻOWE  
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót montażowych:  

 przygniecenie pracownika elementami wielkowymiarowymi (zbiorniki, kontener) podczas wykonywania 
robót montażowych przy użyciu żurawia budowlanego (przebywanie pracownika w strefie zagrożenia. tj. w 
obszarze równym rzutowi przemieszczanego elementu powiększonym z każdej strony o 6,0m).  
 
Prowadzenie montażu przy pomocy dźwigu jest zabronione:  

 przy prędkości wiatru powyżej 10 m/s,  

 przy złej widoczności i zmierzchu, we mgle i w porze nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie mają 



wymaganego przepisami odrębnego oświetlenia.  
 
Odległość pomiędzy skrajami podwozia lub platformy obrotowej dźwigu a zewnętrznymi częściami 
konstrukcji montowanego obiektu budowlanego powinna wynosić nie najmniej 0,75m.  
Zabronione jest w szczególności:  

 przechodzenia osób w czasie pracy dźwigu pomiędzy obiektami budowlanymi, a podwoziem dźwigu lub 
wychylania się przez otwory w obiekcie budowlanym;  

 składowanie materiałów i wyrobów pomiędzy skrajnią dźwigu budowlanego lub pomiędzy torowiskiem 
dźwigu, a konstrukcją obiektu budowlanego lub jego tymczasowymi zabezpieczeniami.  
 
Punkty świetlne przy stanowiskach montażowych powinny być tak rozmieszczone, aby zapewniały 
równomierne oświetlenie bez ostrych cieni i olśnień osób.  

 
9. ZAGROŻENIA ZWIĄZANE Z WYKORZYSTANIEM MASZYN I URZĄDZEŃ TECHNICZNYCH  
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 
technicznych:  

 pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu),  

 potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub 
w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej),  

 porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia mechaniczne 
przed uszkodzeniami mechanicznymi).  
 
Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w 
przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające 
dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono 
dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia 
techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację 
techniczno - ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń.  
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o napędzie 
silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  
 

10. ROBOTY WYKNOŃCZENIOWE  
 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych:  

 upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania; brak 
stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót związanych z 
montażem lub demontażem rusztowania),                                                                                                               

 uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego usytuowanego przy 
budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej).  

Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta lub 
projektem indywidualnym. Osoby zatrudnione, przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy 
podestów roboczych powinien posiadać wymagane uprawnienia. Osoby dokonujące montażu i demontażu 
rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń zabezpieczających przed upadkiem z wysokości. Przed 
montażem i demontażem rusztowań należy wyznaczyć i wygrodzić strefę niebezpieczną. Rusztowania i 
ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. Odbiór rusztowania 
dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokole odbioru technicznego. W przypadku rusztowań 
systemowych dopuszczalne jest umieszczenie poręczy ochronnej na wysokości 1,00 m. Rusztowania 
usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach przejazdów i przejść dla pieszych, 
powinny posiadać daszki ochronne i osłonę z siatek ochronnych. Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia 
z obowiązku stosowania balustrad.  



 

Przy ręcznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni używać środków 
ochrony indywidualnej, takich jak: gogle lub przyłbice ochronne, hełmy ochronne, rękawice wzmocnione 
skórą, obuwie z wkładkami stalowymi chroniącymi palce stóp. 
Stanowiska pracy powinny umożliwić swobodę ruchu, niezbędną do wykonywania pracy.  
 

11. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH ZAPOBIEGAJĄCYCH 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFIE 
SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE W TYM 
ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ 
EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ  
 

 System wentylacyjny powinien być czynny  

 Wszystkie urządzenia elektryczne powinny być podłączone do zasilania w  

 sposób bezpieczny a jakość przewodów zasilających dokładnie sprawdzona,  

 Pracownicy powinni pracować w grupach min. 2 –osobowych,  

 W razie konieczności należy zastosować dodatkowa wentylacje mechaniczna w postaci wentylatorów 
przenośnych,  

 Wszelkie prace elektroenergetyczne wykonywane, związane z utrzymaniem ciągłości ruchu należy 
prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami budowy i eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych.  
Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:  

 organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny pracy,  

 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem,  

 organizować, przygotowywać i prowadzić prace. uwzględniając zabezpieczenie pracownikowi przed 
wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami związanymi z warunkami środowiska 
pracy,                                                                                                                                                                

 dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także i 
sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem. Właściciel firmy 
budowlanej prowadzący bezpośredni nadzór nad pracownikami zatrudnionymi przez siebie powinien podjąć 
stosowne środki profilaktyczne mające na celu,  

 Zapewnić organizacje pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników przed 
zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych i uciążliwych,  

 Zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głownie przez stosowanie technologii, 
materiałów i substancji niepowodujących takich zagrożeń.  
W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników, osoba kierująca 
pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia tego 
zagrożenia. Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej 
oraz odzież i obuwie robocze zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży 
i obuwia roboczego opracowana przez pracodawcę.  
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych środków 

powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, 

uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). Właściciel firmy budowlanej poprzez odpowiednie osoby 

posiadające wymagane uprawnienia obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania 

się tymi środkami. 

 

 


